

учитель начальных классов

МБОУ «СОШ №8 г.Нурлат РТ»

Филиппова Татьяна Алексеевна

# ПТИЧЬИ ИМЕНА

(ПРЕЗЕНТАЦИЯ)

Цели :

Вовлечение детей в активный познавательный процесс изучения названий птиц

- Воспитание у детей бережного отношения к природе, птицам, родному краю
- Саморазвитие личности ребенка на основе воспитания интереса к жизни животных

- Задачи:
  - Знакомство с признаками (образами), которые положены в основу того или иного названия ,с названиями некоторых животных, объяснить происхождение этих названий;
  - Развитие познавательной активности, умения наблюдать и сравнивать
  - Формирование навыков исследовательской деятельности

## Рассказ Н.Сладкова «Имена птиц».

«Забавные у птиц встречаются имена. Ну вот, например, птица поганка. Поганка да еще рогатая! Или птичка завирушка. Или юла. А вот совсем милые имена: овсянка, просянка, коноплянка, малиновка и даже чечевица.

А разве плохое название чиж или чечетка?

Или вот, пожалуйста: зеленушка, синехвостка, сизоворонка.

Названия – прозвища лучше всего. В них и внимание, и радость встречи, и счастье открытия. Зарянка… Это та, что поет на заре. Лунь… Этот тот, что «сед, как лунь». Кукушка… «Кукушка, Кукушка, сколько мне лет еще жить?» А она «ку-ку» да «ку-ку».

И чем дольше кукует, тем ты больше доволен.

Бывают названия скучные: каменка обыкновенная. Птица – и вдруг «обыкновенная»! Да не могут птицы быть «обыкновенными»! Вы только к ним присмотритесь. Живое не бывает обычновенным!».



Первой встретилась кукушка. Как, по вашему, за что она получила свое название? Конечно, за то, что она кукует, кричит: "Ку-ку! Ку-ку!". Кукушка сама подсказала людям, как ее назвать. И это услышали не только русские. Во многих странах название "кукушка" звучит похоже. Чехи, например, называют эту птицу "кукачка", болгары - "куковица", немцы - "кукук", французы - "куку", итальянцы - "кукуко". Все эти народы обратили внимание на один признак - крик кукушки, поэтому название этой птицы звучит очень похоже.



- Если вам приходилось шагать лугом, то вы видели, как из травы взмывали птицы и как будто спрашивали вас: “Чьи вы? Чьи вы?” Как называется эта птица? (Чибис.)



- Птица может получить название за голос, за песню, за то, как она кричит. Из звуков, которые они издают, и образовались названия многих птиц.
  
- "Синь-синь!" – посвистывает ... синица.
- "Чи-чи! Чи-чи!" – вторит ей ... чиж.
- "Гра-гра! – представляется ... грач.
- "Сквор-сквор!" – поют ... скворцы.



- Виталий Бианки о рябчике:
- “ У него перо – невидимка. Самого защитного цвета в лесу – пестрого. Все в серых да черных, да рыжих рябинках. В лесу-то ведь все кругом в глазах так и пестрит”. Зеленушка вся зеленая, с серым оттенком на спине и желтым по бокам.



- Горихвостка так названа за свой интересный хвост красного цвета, он все время подрагивает. Поэтому и кажется, что хвост вспыхивает, как будто горит. Есть у нее и другое название – сойка.



- Название птицы клест произошло от старого русского слова “клестить” , что значит “сжимать, сдавливать, стискивать”. Клюв у этой птицы загнут крест-накрест, он как будто сжат, сдавлен. От слова “клестить” произошло и слово “克莱ци”. Их передняя часть тоже сжата, сдавлена.

- мухоловка питается мухами, и не просто склевывает их на земле, а ловит, на то она и мухоловка.





- Осоед – хищная птица, которая действительно поедает личинок ос и пчел и ест шмелей. Чтобы добраться до богатых белком личинок, птица разоряет гнезда этих насекомых.



□ Вертишнейка (ее называют и по-другому: вертиголовка, крутиголовка) вьет гнездо в дупле. А если кто-то захочет полакомиться ее маленькими птенчиками? О, эта птица сумеет защитить свое потомство в случае опасности! Она вытягивает шею и шипит как змея, так что у желающих познакомиться с ней поближе пропадает всякая охота. Кому хочется встретиться со змеей?!



- Название трясогузка тоже говорит о поведении птицы. Которая постоянно покачивает хвостом. Живут эти птицы возле воды. Бегут волны, потряхивает хвостиком птичка. Попробуйте ее заметить если все перед глазами колышется.



□ Камышовка (или камышевка) всю жизнь проводит в камышах и прилетает она к нам только тогда, когда вода у берегов зарастает камышом. Ласточка-береговушка не умеет лепить гнезда, как это делают ее сестры – касатки. Береговушки роют норки-гнезда в высоком берегу реки. И “костюм” у них под стать тем местам, где они устраивают гнезда, – бурый.

- Как произошло название птицы снегирь?
- Снегирь прилетает к нам вместе со снегом и живет всю зиму. А весной отправляется на север.





- Зарянка... это имя подходит птичке, которая песней встречает утреннюю и вечернюю зори, когда солнце уже село или еще не взошло. Зарянка – наиболее частый гость в наших садах. Она относится к самым известным видам птиц. Если хотя бы раз удастся привлечь ее с помощью еды к кормушке, зарянка будет прилетать туда всю зиму.  
В чаще лесной у полянки  
Рада вечерней поре.  
Птичка лесная зарянка  
Песню запела заре. Е.  
Трутнева “Зарянка”.

- Удивительно происхождение слова “цапля”. Оно происходит от глагола “чапати”, то есть “медленно передвигаться”, образовано от звукоподражательного “чап”. Идти по болотистой местности быстро почти невозможно: ноги в грязи вязнут. А грязь под ногами как бы разговаривает: “Чап-чап! Чап-чап!” Отсюда и глагол “чапати”. Но ведь птицу-то называют цапля, а не чапля? Дело в том, что в отдельных деревнях вместо звука [ч] произносят [ц]. В слове “цапля” звук [ц] закрепился в языке и считается правильным литературным вариантом.





■ Вот еще название зябликов. Почему же так называется эта птичка? Вот что говорится об этом в одной сказке.

“Октябрь так птиц спугнул, что иные до самой Африки без оглядки летели! Да не все такие пугливые. Другие и с места не тронулись. Ворона вон – ей хоть бы что! каркает. Галки остались. Воробыи. Ну, да с этими Октябрь и связываться не хочет. Этим и Январь нипочем! А вот за зябликов взялся. Потому что фамилия у них такая – Зяблик, и должны они Октябрь бояться. Взялся – всех разогнал. Один только остался. Самый упрямый.

– Зяблик ты, так зябни, – рассердился Октябрь. – И стряхнул термометр. А зяблик не зябнет!

– Небось, озябнешь! – разбушевался Октябрь. И давай Зяблику под перо ветром дуть.

А Зяблик не зябнет! У него от озноба верное средство – тугой животик. Прыгает по веткам, как по ступенькам. И склевывает то жука, то семечко. А раз животик тугой, то и температура у него нормальная. Птичья – плюс сорок четыре градуса. А с такой температурой и в октябре май!”  
Н. Сладков “Упрямый зяблик”.

■ Оказывается, зяблик совсем не боится холода и прилетает ранней весной, когда еще на полях лежит снег. Да и улетает поздней осенью в холодное, "зябкое", как говорят в народе, время. За то, что эта птица прилетает и улетает в зябкое время, и назвали ее зябликом.



- ) По стволу дерева быстро передвигается маленькая серая птичка. На пути она обшаривает каждую щелку, каждую трещинку, вытаскивая оттуда насекомых и их личинок. При этом она все время тихонько попискивает. (Пищуха, по постоянно издающемуся звуку.)

- Вы все слышали про птицу глухарь. За что люди так обидели птицу, назвав ее глухарем? А может он и вправду глухой? Прежде чем ответить на вопросы, послушаем разговор Глухаря и Сороки в сказке Э.Шима:
- Сорока. Глухарь, охотник идет!
- Глухарь (поет). Теке-теке-теке...
- Сорока. Глухарь, слышишь? Оглох, что ли?
- Глухарь. Теке-теке – вижу... Ась? Чего? Я ведь когда пою, не слышу...
- Сорока. Охотник, говорю, идет!

Глухарь. Спасибо, Сорока, выручила. А то спета была бы моя песенка.

У. Так за что же глухаря так назвали?

. Когда глухарь поет или токует, он не слышит постороннего шума. В это время к нему и подкрадывается охотник. Но как только смолкла песня глухаря, стой замри: птица чутко прислушивается. Все тихо. Снова токует глухарь, снова спешит к току охотник.



Я узнал, что у меня  
Есть огромная родня:  
И тропинка, и лесок,  
В поле – каждый колосок,  
Звери, птицы, и жуки,  
Муравьи и мотыльки...  
Все, что рядышком со мною, –  
Это все мое родное!  
Как же мне в kraю родном  
Не заботиться о нем!